

Л. Е. Можаяева, М. В. Тимошенко

Юридический факультет,

кафедра теории и истории государства и права

**ОПЫТ ВОВЛЕЧЕНИЯ СТУДЕНТОВ ЮРИДИЧЕСКОГО
ФАКУЛЬТЕТА В ВОЛОНТЕРСКОЕ ДВИЖЕНИЕ**

Одной из задач воспитательной работы со студентами вузов является воспитание человека, способного увидеть проблемы других

людей, способного добровольно оказывать бескорыстную помощь тем, кто в этом нуждается. И здесь на первый план выходит волонтерское движение, способное объединить таких людей, придать их деятельности организационную форму. Волонтерская деятельность – это и помощь престарелым гражданам, бездомным, людям с ограниченными возможностями, другим категориям граждан, и благоустройство дворов, городских улиц, и помощь животным, и просветительские беседы, направленные на профилактику наркомании, СПИДа, преступности, и благотворительные концерты, театральные выступления и т. п.

Сегодня тысячи студентов вовлечены в процесс волонтерства в Беларуси и их численность увеличивается. В Беларуси волонтерскими проектами занимается «Белорусское общество Красного Креста», Республиканская молодежная общественная организация «Лига добровольного труда молодежи», Общественное объединение «Белорусский республиканский союз молодежи» и др.

В частности, при участии Республиканской молодежной общественной организации «Лига добровольного труда молодежи» создан Республиканский волонтерский центр, целью которого является развитие гражданской активности молодежи посредством ее вовлечения в волонтерскую деятельность.

Достаточно активно работает молодежное волонтерское движение Общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи» «Доброе сердце». Вот лишь некоторые направления его работы: помощь детям и молодежи с ограниченными возможностями, детям в больницах, детям, лишенным попечения родителей, в детских домах, приютах и интернатах; помощь инвалидам и тяжелобольным; ветеранам, одиноким людям пожилого возраста, создание и реализация волонтерских программ, обучение и подготовка волонтеров к работе с детьми и семьями; просветительская работа по формированию здорового образа жизни, профилактика негативных явлений и вредных привычек среди детей и подростков; продвижение традиции добровольчества и благотворительности. Данное движение имеет свою символику – гимн, эмблема и форма. В числе проектов данного движения Республиканский конкурс «Волонтер года – «Доброе Сердце», Республиканская благотворительная акция «Восстановление святынь Беларуси» по реконструкции и благоустройству православных храмов, Молодежный фестиваль-выставка «Пасхальный кулич», Республиканская благотворительная акция «В школу с «Добрым Сердцем!», Международная социально-творческая программа «Чернобыльский шлях – дорога жизни», Республиканская благотворительная акция «Рождественская елка – наши дети» и др.

Как показывает опыт нашего факультета, в университет приходят студенты, желающие участвовать в волонтерских движениях не только зарекомендовавших себя общественных объединений, но и в проектах, предлагаемых преподавателями факультета. Одним из направлений данного волонтерского движения является поддержка и помощь людям с ограниченными возможностями. Уже традиционным стало посещение студентами юридического факультета государственного учреждения «Гомельский областной центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации».

Как известно, Генеральная Ассамблея ООН в 1992 году провозгласила 3 декабря Международным днём инвалидов и призвала все государства и международные организации сотрудничать в проведении этого дня. Цель проведения Международного дня инвалидов – обратить внимание всего общества в целом на проблемы людей-инвалидов, оказать поддержку, сделать так, чтобы люди почувствовали, что они не забыты, о них помнят и стараются сделать их жизнь более удобной и комфортной, поддержать достоинство прав и основ благополучия людей с ограниченными возможностями.

Зачастую люди не привыкли задумываться о том, сколько в мире живёт людей с ограниченными возможностями и с какими проблемами ежедневно им приходится сталкиваться, как выживать и как, несмотря на все окружающие трудности, оставаться в гуще событий и не потерять интереса к жизни. В мире проживает примерно один миллиард людей, с различными видами и степенями инвалидности, что составляет около 15 % населения мира.

Многие студенты отмечают, что до того, как начали посещать коррекционный центр и регулярно проводить занятия с детьми, они не задумывались о том, сколько людей вокруг нуждаются в помощи, любви и поддержке. Детям-инвалидам порой нужна, простая добрая улыбка. Для того чтобы дарить радость детям, не обязательно быть миллионером, иногда достаточно просто немного времени и желания.

Вокруг нас много людей, которые нуждаются в заботе, любви и поддержке. Это и люди с ограниченными возможностями, и одинокие пожилые люди, и дети-сироты. Волонтеры могут сделать таких людей счастливее. Для этого не нужно быть дипломированным психологом или врачом и иметь уйму свободного времени. Единственное, что вам понадобится, это желание сделать наш мир немножко лучше. Именно эти задачи доносятся участникам волонтерского движения факультета.

Счастье рождается в человеке с детства. «Хотите сделать детей хорошими, – сделайте их сначала счастливыми» – эти слова сказочника Оскара Уайльда, пропитаны глубокой истинной. Ведь человек

не может вырасти честным, справедливым и добрым, если его не любят и не ценят в этой жизни с самого детства.

Нельзя дать однозначного определения счастью, так же, как и любви. Но одно можно сказать точно: счастье — это когда тебя понимают. Счастье — это когда есть семья, дом, где тепло и уютно, когда не болеешь, когда есть друзья! И в рамках осуществления воспитательной работы в ВУЗе кураторы совместно со студентами могут делать нуждающихся в заботе и внимании детей более счастливыми.

Поэтому очень важно привлекать студентов к мероприятиям, посвященным детям-инвалидам, организовывать волонтерское движение в составе студентов разных курсов.

Несколько слов о проектах, в которых принимают участие студенты-волонтеры юридического факультета. Так, наши студенты принимают участие в ежегодно проводимом фестивале «Вместе – к радости», который организуется «Гомельским областным центром коррекционно-развивающего обучения и реабилитации». При участии волонтеров мероприятие получается довольно масштабным, поскольку появляется возможность пригласить детей-инвалидов из всех районов Гомельской области. Подобные мероприятия собирают не только людей, столкнувшихся с проблемой инвалидности лицом к лицу, но также и просто неравнодушных людей, которые прониклись данной проблемой.

Наши ребята с большой активностью принимают участие в качестве волонтеров на фестивале, где собирается большое количество детей, имеющих ограниченные возможности различных видов и степеней. За каждым из волонтеров закрепляется один или несколько малышей, которых они сопровождали целый день, от начала и до конца мероприятия.

Волонтерская работа привлекает не только девушек, но и парней, которые, в первую очередь, занимаются организационными вопросами.

Студенты регулярно организывают для детей-воспитанников Гомельского областного центра коррекционно-развивающего обучения и реабилитации и их родителей небольшие праздничные представления, посвященные Дню матери, празднованию Нового года и Рождества Христова, Пасхи, проводят коррекционные занятия по развитию мелкой моторики, развлекательные программы.

Таким образом, вовлечение студентов в добровольную работу на пользу общества, на помощь конкретным людям, нуждающимся в защите и поддержке, безусловно, является важным направлением воспитательной работы современного вуза. И первой ступенькой к участию в общественно полезных делах может стать волонтерское движение факультета (вуза). Данная форма является наиболее гибкой в организационном плане и позволяет познакомить студентов с различными видами волонтерского движения.